
Protokoll zur Pfarrgemeinderatssitzung   
   

Sitzung am   Mi$woch, 02.04.2025  Beginn   19.45 Uhr   

als   Präsenzveranstaltung im  
Kirchenkeller  

Ende   22.00 Uhr   

Sitzungsleitung   Dr. Claudia Mutschler  Protokoll   Simone Egle   

   
Anwesenheit:   
Engelbert Dreher, Karola Dreher, Simone Egle, Klemens Graf, Sabine Grambach, Maria Harder, Heidi 
Hertrich, Elisabeth Jäger, Dr. Joachim Kaiser, GemeindereferenLn Simone Meisel, Friedhelm Meßmer,   
Dr. Claudia Mutschler, Ralf Oßwald, Michaela Riede, Egon Scherer, Pfarrer Albert Striet, Dekan Ma$hias 
Zimmermann  
Verrechnungsstelle Singen: Frau Blank, GeschäVsführung und Ansprechpartnerin Kindertages-
einrichtungen  
Herr Schmieder, Weiterdingen 
   
entschuldigt:  
Natascha Jäckle, Petra Mischke, Oliver Müller, Marco Stemmer 
unentschuldigt:  
Viktorija Wirtensohn  
  
  

      verantwortlich   

1.   Eröffnung und Begrüßung   
   

   

   Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler begrüßt ganz herzlich alle 
Anwesenden der heuLgen Pfarrgemeinderatsitzung. Ganz besonders 
begrüßt sie heute Abend Frau Blank von der Verrechnungsstelle Singen 
und Herr Schmieder, ehemaliger Ortsvorsteher aus Weiterdingen.  
 

   

2.   Impuls, EinsDmmung  
  

   

   Den Geistlichen Impuls hat Dr. Claudia Mutschler für uns vorbereitet.   
   

   

3.   Regularien   
   

   



  - Feststellung der Beschlussfähigkeit  - 
Die Tagesordnung wurde genehmigt.   

  
Genehmigung des Protokolls der PGR-Sitzung vom 29.01.2025 
  

  

4.  Infos aus dem SDIungsrat  
  

  

  Herr Dekan Ma$hias Zimmermann gibt uns einen Bericht über die letzte 
SLVungsratssitzung.  
 
Die nächste SLVungsratssitzung findet am 21.05.2025 sta$. 
 

  

5.  Info über die Sanierung des kath. Kindergartens St. Elisabeth     

  Frau Blank, GeschäVsführerin und Ansprechpartnerin für unseren 
Kindergarten St. Elisabeth berichtet uns ausführlich über das Treffen mit 
der Gemeindeverwaltung und dem Sanierungsplan des Kindergartens St. 
Elisabeth in Hilzingen. Ein Neubau wurde aufgrund der finanziellen Lage 
der Gemeinde vorerst verschoben, sta$dessen wurden die notwendigen 
Arbeiten durch Architekt Binder zusammengestellt und die Maßnahme 
im Umfang von ca. 170.000 Euro soll demnächst umgesetzt werden. 
Zu den Gutachten, die einen Neubau empfohlen ha$en, gab es keine 
weiteren Infos.  

 

  

6.   Pfarreirat neu: wir brauchen 2 Kandidaten, Wahlvorstand Ralf Oßwald 
(Vertretung Michaela Riede). 
   

   

   Es wurde besprochen in den Gemeindeteams nachzufragen, ob jemand 
bereit wäre, für den Pfarreirat zu kandidieren. Die Mitglieder dieser 
Teams sind mit der Gemeindearbeit am ehesten vertraut.  

   

7.   Caritas – Briefe Verteilung in Hilzingen und SchlaY 
  

   

   Ab der 1. Septemberwoche liegen die Caritas-Briefe im Pfarrbüro zur 
Abholung bereit. Maria Harder bi$et um Mithilfe bei der Verteilung an 
die Haushalte, ganz besonders in Hilzingen. 
 

   

  

8.   Berichte aus den Gemeindeteams    



  Elisabeth Jäger berichtet uns aus dem Gemeindeteam Binningen: 
 
Es wurden Osterkerzen mit den Ministranten gebastelt, diese werden am 
Ostermontag im Go$esdienst geweiht. 
 
12.04.25 Mysterienspiel in der Kirche in Binningen um 18 Uhr 
Ministranten aus Rasta$ und Hohenstoffeln-Hilzingen erinnern mit einer 
besonderen Aufführung an Leben, Tod und Auferstehung Jesu. Der Eintri$ ist 
frei, über Spenden freuen sich die Akteure. Diese fließen zu 50% in ein 
soziales Projekt, die andere HälVe wird für die kirchliche Jugendarbeit in 
Rasta$ und Hohenstoffeln-Hilzingen verwendet.  
 
01.05.25 Go$esdienst am Kreuz, Hohenstoffeln 
 
25.05.25 Maiandacht 
 
28.-29.06.25 Binningen 750-Jahre Feier, ökumenischer Go$esdienst 
Ausstellung in der Kirche 
 
24.09.25 Sitzung Gemeindeteam Binningen 
 
Ankündigung von Elisabeth, dass im Dezember ein offenes Adventssingen in 
der Kirche staiindet. Nähere Infos in den nächsten Sitzungen.  
 
Ralf Oßwald berichtet aus dem Gemeindeteam Riedheim: 
 
10.08.25 Patrozinium Riedheim 
Nächste Sitzung findet im September sta$, unter anderem mit dem Thema 
St. MarLn und Weihnachten.  
 
Die Caritasbriefe werden Anfang September in Riedheim über das 
Gemeindeteam an die Haushalte verteilt.  
 
Egon Scherer berichtet aus dem Gemeindeteam Duchtlingen 
 

- Es fand ein Familiengo$esdienst und Fastenessen sta$ 
- Planung der Osternacht, Go$esdienst 
- 03.04.25 Frühschichtgo$esdienst 6 Uhr in der Kirche 
- Im Juni findet ein Kirchenhügelfest sta$ 
- 01.05.25 Maiandacht in Duchtlingen 

 
Engelbert Dreher berichtet, dass der Kirchenbauförderverein Weiterdingen 
einen Innenanstrich der Kirche organisiert 
 

  



9.  Anfrage von Frau Knapp (PTS) Kunstlehrerin, das Schul-Kunstprojekt 
Freiheit, Gleichheit, Recht (GerechDgkeit) neben der Kirche erweitern zu 
dürfen  
(Holzbuchstaben auf dem Rasen) 
 

  

  Zu diesem Thema werden wir einen Vorort Termin organisieren, um zu 
besprechen, wie das Projekt sinnvoll umgesetzt werden kann. 
   

  

10.  PGR Abschieds-Besinnungstag 11.10.2025, wer kann die OrganisaDon 
übernehmen? 
 

  

  Dr. Joachim Kaiser erklärt sich bereit, das Programm für unseren PGR 
Abschieds-Besinnungstag zu gestalten. Nähere Infos in der nächsten PGR-
Sitzung.  
 

  

11  Verschiedenes, Wünsche, Anträge    

  Wahl Pfarreirat am 19.10.2025 
Ralf Oßwald erläutert, dass das Wahllokal 2 Stunden offen sein muss. Es 
besteht die Möglichkeit einer Onlinewahl sowie die Briefwahl. Zur 
anschließenden SLmmenauszählung haben sich hierzu bereiterklärt: 
Klemens Graf, Egon Scherer, Engelbert Dreher, Michaela Riede 
Über den Ort des Wahllokals muss noch beraten werden, da an diesem 
Wochenende in Hilzingen das Kirchweihfest staiindet.   
 
Egon Scherer berichtet uns über die ZusammenkunV und das Fastenbrechen 
mit Personen islamisLschen Glaubens. Es waren ca. 60 Personen anwesend.  
 
Friedhelm Meßmer wird sich an Weihnachten um das Stellen des 
Weihnachtsbaumes in der Kirche kümmern. In Absprache mit unserer 
Messnerin Frau Golly.  
 
Die IniLaLve offenes Hilzingen (IOH) lädt am 11.04.25 zu einem runden Tisch 
der Vereine ein. Hier steht ein offener Austausch und näheres Kennenlernen 
im Vordergrund.  
Ansonsten findet jeden Freitagmi$ag ein offener Treff in der Peter-Thumb 
Schule in Hilzingen sta$.  
 
Das Trostkonzert in der Hilzinger Barockkirche am Sonntag 16.03.25 war ein 
voller Erfolg. Die Kirche war bis auf den letzten Platz besetzt. Das 
Spendenergebnis beträgt 4.900 Euro.  
 

   



Es fand ein Treffen der Kindergärten, Schulen, Pfarrer Albert Striet und 
GemeindereferenLn Simone Meisel sta$, um den Ablauf des St. MarLn 
Festes zu besprechen.  
 
Unsere Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler bedankt sich zum Abschluss 
unserer Sitzung ganz herzlich bei Herrn Dekan Ma$hias Zimmermann und 
wünscht ihm für seine neue Aufgabe in der Kirchengemeinde Linzgau-
Bodensee von Herzen alles Gute.  
 

  
         
 

Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler schließt unsere heuLge PGR Sitzung um 22.00 Uhr  
  
Simone Egle, SchriVführerin   


